Denisa VÍDEŇSKÁ, Reflexe rodinných strategií šlechtické výchovy ve světle dětské korespondence v 19. století. Diplomová práce. Pardubice 2019
Diplomová práce Denisy Vídeňské se zaměřuje na dětskou korespondenci psanou třemi generacemi. Autorka korespondenci analyticky zpracovává za pomoci řady metod, které představuje v úvodu a snaží se odhalit podobu a proměnu výchovných strategií. Z hlediska využitých metod se jedná o nové a inovativní uchopení pramene.

Práce se skládá z úvodu jedenácti kapitol a závěru.  Přičemž v první části se autorka zaměřuje na představení bádání o dětství a analytických metod, které bude v práci používat. Autorka pro svoji práci provedla důkladnou rešerši sekundární literatury a pramenů, v práci používá jako jedna z mála i cizojazyčnou literaturu. 
Práce je psaná velmi čtivě, bohužel autorka se někdy dopouští gramatických a stylistických chyb, rovněž i chyb způsobeným špatným překladem cizojazyčné literatury např. slovo senectus, starý překládá jako senilita (s. 23). Další výtku, kterou mám, je vůči šesté kapitole (Dítě a jeho dětství), která působí nevyváženě. Autorka zde mapuje proměnu názorů na dětství. Tuto proměnu demonstruje především na příkladech výchovné literatury, přičemž se zaměřuje především na anglické, případně německé prostředí, navíc výklad končí obdobím tzv. romantismu. V této části postrádám především exkurz do českých zemí, jaké výchovné názory se prosazovaly v českých zemích, jaká byla zde odezva na nové názory. Autorka často operuje s výchovnou knihou Johna Locka, která byla přeložena do češtiny až ve 20. letech 20. století. V některých případech ji porovnává s knihou J. J. Rousseaua Emil, čili o vychování. Přičemž víme, že Rousseau čerpal některé své názory přímo z Locka. V textu bohužel nenalezneme informaci, proč autorka pracuje zejména s Lockovou knihou, nacházela se v zámecké knihovně? Zajímavé by jistě bylo zjištění, zda do výchovy mladých šlechticů pronikly nové pedagogické směry, jako byl např. herbartismus. Uvědomuji si, že hlavním cílem práce byla analýza šlechtické korespondence, přesto se domnívám, že čtenář by si zasloužil i exkurz do století 19., které je považováno za období změn i v pedagogice a výchově. Což sama autorka na konci díky analýze pramenů konstatuje.
Práci Denisy Vídeňské považuji za velice zajímavou i z hlediska zdařilé interpretace a analýzy korespondence, doporučuji ji k obhajobě a hodnotím známkou B.
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